
	教学基本信息

	课题
	教学设计内容：人教A版必修二第一章第二节 直观图 三视图

	作者及工作单位
	　    作者:刘海玲

工作单位:河北省唐山市第二中学
  邮政编码：063000
邮政地址：河北省唐山市第二中学高三数学组

	指导思想与理论依据

	    将自己在本节课教学中的亮点设计所依据的指导思想或者核心教育教学理论简述即可，指导思想和依据的教育理论应该在后面的教学过程中明确体现出来。本部分内容必须和实际的教学内容紧密联系，避免出现照搬课标中整个模块的教学指导思想等情况

	　(1)认识柱、锥、台、球及其简单组合体的结构特征，并能运用这些特征描述现实生活中简单物体的结构．
(2)能画出简单空间图形(长方体、球、圆柱、圆锥、棱柱等的简易组合)的三视图，能识别上述三视图所表示的立体模型，会用斜二侧画法画出它们的直观图．

(3)会用平行投影与中心投影两种方法画出简单空间图形的三视图与直观图，了解空间图形的不同表示形式．

(4)会画某些建筑物的视图与直观图(在不影响图形特征的基础上，尺寸、线条等不作严格要求)．


	

	

	

	

	教材分析

	（可以从以下几个方面进行阐述，不必面面俱到）

	         课标中对本节内容的要求；本节内容的知识体系；本节内容在教材中的地位，前后教材内容的逻辑关系。

	         本节核心内容的功能和价值（为什么学本节内容），不仅要思考其他内容对本节内容学习的帮助，本节内容的学习对学科体系的建立、其他学科内容学习的帮助；还应该思考通过本节内容的学习，对学生学科能力甚至综合素质的帮助，以及思维方式的变化影响等。

	　．空间几何体的结构及其三视图和直观图以考查三视图、直观图为主，同时考查空间几何体的表面积、体积、空间想象能力等，考查方式有由空间几何体画出其三视图，求三视图的面积或边长．再者由三视图得出空间图形，求出空间几何体的棱长，元素间的位置关系，进而求出表面积及体积．有时以实物为背景，考查空间几何体的表面积、体积公式，以及运算能力、应用数学知识解决实际问题的能力．以选择、填空题的形式考查，有时也会出现在解答题中


	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	学情分析

	（可以从以下几个方面进行阐述，但不需要格式化，不必面面俱到）

	教师主观分析、师生访谈、学生作业或试题分析反馈、问卷调查等是比较有效的学习者分析的测量手段。

	         学生认知发展分析：主要分析学生现在的认知基础（包括知识基础和能力基础），要形成本节内容应该要走的认知发展线，即从学生现有的认知基础，经过哪几个环节，最终形成本节课要达到的知识。

	         学生认知障碍点：学生形成本节课知识时最主要的障碍点，可能是知识基础不足、旧的概念或者能力方法不够、思维方式变化等。

	　空间几何体的表面积与体积以求几何体的表面积和体积为载体，考查空间想象能力、计算能力．多与三视图、简单组合体相联系，在知识交汇点处命题．多以选择题、填空题的形式考查，偶尔在解答题中出现，学生由于空间想象力较差，对倾斜面的投影认知出现偏差，从而造成侧面积 计算错误。
具体失误防范
1．台体可以看成是由锥体截得的，但一定强调截面与底面平行．

2．在绘制三视图时，若相邻两物体的表面相交，表面的交线是它们的分界线．在三视图中，分界线和可见轮廓线都用实线画出，被挡住的轮廓线画成虚线．并做到“正侧一样高、正俯一样长、俯侧一样宽”．

3．在斜二测画法中，要确定关键点及关键线段．“平行于x轴的线段平行性不变，长度不变；平行于y轴的线段平行性不变，长度减半．”

4．能够由空间几何体的三视图得到它的直观图；也能够由空间几何体的直观图得到它的三视图．提升空间想象能力．



	

	

	

	

	

	

	 教学目标

	（教学目标的确定应注意按照新课程的三维目标体系进行分析） 

	1、能运用空间几何体的结构特征描述现实生活中简单物体的结构
　  2、会用平行投影与中心投影两种方法画出简单空间图形的三视图与直观图


	

	

	

	教学重点和难点

	　会用平行投影与中心投影两种方法画出简单空间图形的三视图与直观图。


	

	教学流程示意

	（按课时设计教学流程，教学流程应能清晰准确的表述本节课的教学环节，以及教学环节的核心活动内容。因此既要避免只有简单的环节，而没有环节实施的具体内容；还要避免把环节细化，一般来说，一节课的主要环节最好控制在4~6个之间，这样比较有利于教学环节的实施。）

	　1、考点精讲   2、考点精练  3、课堂设计，方法备考  4、随堂反馈

	

	

	

	

	

	

	

	教学过程（教学过程的表述不必详细到将教师、学生的所有对话、活动逐字记录，但是应该把主要环节的实施过程很清楚地再现。）

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	1、考点精讲

（1）．空间几何体的结构特征结构图演示
（2）．空间几何体的三视图实物图配合电脑操作演示。
（3）．空间几何体的直观图，主要是在黑板上带着学生一起画一起感受。
（4）、总结空间几何体的直观图常用斜二测画法来画的基本规则。
2、考点精练

一、选择题
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1．(2010·广东)如图，△ABC为正三角形，若AA′∥BB′∥CC′，CC′⊥平面ABC，且3AA′＝eq \f(3,2)BB′＝CC′＝AB，则多面体ABC－A′B′C′的正视图(也称主视图)是(　　)
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解析：由AA′∥BB′∥CC′及CC′⊥平面ABC，知BB′⊥平面ABC.又CC′＝eq \f(3,2)BB′，且△ABC为正三角形，故正视图应为D中的图形. 

答案：D

2．下列叙述中正确的个数是(　　)

①相等的角，在直观图中仍相等；

②长度相等的线段，在直观图中长度仍相等；

③若两条线段平行，在直观图中对应的线段仍平行；

④若两条线段垂直，则在直观图中对应的线段也互相垂直．

A．0　　　　B．1　　　　C．2　　　　D．3

解析：从原图到直观图只能保证平行于x轴、y轴的直线仍平行于x′轴、y′轴，但不能保证平行直线依然平行，平行于x轴的线段长度保持不变，而其他线段则没有类似的规律，其他关系更没法保持，故四个命题均为假命题，故选A. 

答案：A

3．(2010·北京)一个长方体去掉一个小长方体，所得几何体的正(主)视图与侧(左)视图分别如图所示，则该几何体的俯视图为(　　)
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解析：由三视图中的正(主)、侧(左)视图得到几何体的直观图如图所示，故该几何体的俯视图为C. 

[image: image6.png]



答案：C

4．(2011·青岛质检)如图为长方体木块堆成的几何体的三视图，则组成此几何体的长方体木块的块数共有(　　)
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A．3块        B．4块         C．5块        D．6块

解析：由几何体的三视图还原出几何体的直观图，如图所示，则可知该几何体是由4块长方体堆放而成的．
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答案：B
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5．如图所示，△A′O′B′表示水平放置的△AOB的直观图，B′在x′轴上，A′O′和x′轴垂直，且A′O′＝2，则△AOB的边OB上的高为(　　)

A．2  
B．4

C．2eq \r(2)  
D．4eq \r(2)
解析：直观图与原图形中边OB长度不变，

由S原图形＝2eq \r(2)S直观图，

有eq \f(1,2)·OB·h＝2eq \r(2)×eq \f(1,2)×2·O′B′，∴h＝4eq \r(2). 

答案：D

6．(2008·宁夏、海南)某几何体的一条棱长为eq \r(7)，在该几何体的主视图中，这条棱的投影是长为eq \r(6)的线段，在该几何体的左视图与俯视图中，这条棱的投影分别是长为a和b的线段，则a＋b的最大值为(　　)

A．2eq \r(2)        B．2eq \r(3)         C．4         D．2eq \r(5)
解析：我们可以结合长方体的对角线在三个面上的投影来理解这个题目，可设长方体的长、宽、高分别为m、n、k，显然eq \r(m2＋n2＋k2)＝eq \r(7)，可设eq \r(m2＋n2)＝eq \r(6)，得k＝1，则eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\r(n2＋1)＝a，,\r(m2＋1)＝b，))所以(a2－1)＋(b2－1)＝6，a2＋b2＝8，当a＝b，即a＝b＝2时取得最大值，即a＋b＝2＋2＝4，选C. 

答案：C

二、填空题
7．设有以下四个命题：

①底面是平行四边形的四棱柱是平行六面体；

②底面是矩形的平行六面体是长方体；

③直四棱柱是直平行六面体；

④棱台的相对侧棱延长后必交于一点．

其中真命题的序号是__________．

解析：命题①符合平行六面体的定义，故命题①是正确的，底面是矩形的平行六面体的侧棱可能与底面不垂直，故命题②是错误的，因直四棱柱的底面不一定是平行四边形，故命题③是错误的，由棱台的定义知命题④是正确的．
答案：①④
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8．如图，在斜二测投影下，四边形ABCD是下底角为45°的等腰梯形，其下底长为5，一腰长为eq \r(2)，则原四边形的面积是__________．
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解析：作DE⊥AB于E，CF⊥AB于F，则AE＝BF＝ADcos45°＝1，∴CD＝EF＝3.将原图复原(如图)，则原四边形应为直角梯形，∠A＝90°，AB＝5，CD＝3，AD＝2eq \r(2)，

∴S四边形ABCD＝eq \f(1,2)·(5＋3)·2eq \r(2)＝8eq \r(2).
答案：8eq \r(2)
9．用任一平面去截正方体，下列平面图形可能是截面的是__________．

①正方形；②长方形；③等边三角形；④直角三角形；⑤菱形；⑥六边形
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解析：如图，正方体ABCD－A1B1C1D1中，平行于ABCD的截面为正方形，截面AA1C1C为长方形，截面AB1D1为等边三角形，取BB1、DD1的中点E、F，则截面AEC1F为菱形，取B1C1、D1C1、AB、AD的中点M、N、P、Q，过这四点的截面为六边形，截面不可能为直角三角形．
答案：①②③⑤⑥
三、解答题
10．(2011·黄山适应性测试)一个正方体内接于高为40 cm，底面半径为30 cm的圆锥中，求正方体的棱长．
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解析：如图，过正方体的体对角线作圆锥的轴截面，设正方体的棱长为x，

则OC＝eq \f(\r(2),2)x，∴eq \f(\f(\r(2),2)x,30)＝eq \f(40－x,40)，

解得x＝120(3－2eq \r(2))，

∴正方体的棱长为120(3－2eq \r(2))cm.
11．(2011·四平质检)已知正三棱锥V－ABC的正视图和俯视图如图所示．

(1)画出该三棱锥的侧视图和直观图．

(2)求出侧视图的面积．
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解析：(1)如图．
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(2)根据三视图间的关系可得BC＝2eq \r(3)，

∴侧视图中VA为

eq \r(42－\b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(2,3)×\f(\r(3),2)×2\r(3)))2)＝eq \r(12)＝2eq \r(3)，

∴S△VBC＝eq \f(1,2)×2eq \r(3)×2eq \r(3)＝6.
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12．如图是一个几何体的正视图和俯视图．

(1)试判断该几何体是什么几何体；

(2)画出其侧视图，并求该平面图形的面积；

(3)求出该几何体的体积．

解析：(1)正六棱锥

(2)其侧视图如图：

其中AB＝AC，AD⊥BC，

且BC的长是俯视图中正六边形对边的距离，即BC＝eq \r(3)a，

[image: image18.png]



AD的长是正六棱锥的高，即AD＝eq \r(3)a，

∴该平面图形的面积

S＝eq \f(1,2)

eq \r(3)a·eq \r(3)a＝eq \f(3,2)a2.

(3)V＝eq \f(1,3)·6·eq \f(\r(3),4)a2·eq \r(3)a＝eq \f(3,2)a3. 

3、随堂反馈、选做题
1．一长方体木料，沿图①所示平面EFGH截长方体，若AB⊥CD，那么图②四个图形中是截面的是(　　)
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解析：因为AB、MN两条交线所在平面(侧面)互相平行，故AB、MN无公共点．又AB、MN在平面EFGH内，故AB∥MN.同理易知AN∥BM，又AB⊥CD，∴截面必为矩形. 

答案：A

2．(2011·广州模拟)已知一个几何体的三视图如下，正视图和侧视图都是矩形，俯视图为正方形，在该几何体上任意选择4个顶点，它们可能是如下各种几何形体的4个顶点，这些几何形体是(写出所有正确结论的编号)__________．
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①矩形

②不是矩形的平行四边形；

③有三个面为直角三角形，有一个面为等腰三角形的四面体；

④每个面都是等腰三角形的四面体；

⑤每个面都是直角三角形的四面体．

解析：由该几何体的三视图可知该几何体底面边长为a，高为b的长方体，这四个顶点的几何形体若是平行四边形，则其一定是矩形. 

答案：①③④⑤


	

	

	

	

	

	

	

	板书设计（需要一直留在黑板上主板书）

	考点精讲
1．空间几何体的结构特征


[image: image21]
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2．空间几何体的三视图
三视图：用正投影得到，这种投影下与投影面平行的平面图形留下的影子与平面图形的形状和大小是完全相同的．三视图包括正视图、侧视图、俯视图．

3．空间几何体的直观图
空间几何体的直观图常用斜二测画法来画，基本规则是：

(1)原图形中x轴、y轴、z轴两两垂直，直观图中，x′轴、y′轴的夹角为45°(或135°)，z′轴与x′轴所在平面垂直．
(2)原图形中平行于坐标轴的线段，直观图中还是线段．平行于x轴和z轴的线段长度在直观图中保持不变，平行于y轴的线段长度在直观图中变为原来的一半．



	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	教学反思

	（教学反思的撰写应避免对教学设计思路、指导思想的再次重复。教学反思可以从以下几个方面思考，不必面面俱到）：

	     反思在备课过程中对教材内容、教学理论、学习方法的认知变化。

	     反思教学设计的落实情况，学生在教学过程中的问题，出现问题的原因是什么，如何解决等，避免空谈出现的问题而不思考出现的原因，也不思考解决方案。

	     对教学设计中精心设计的教学环节，尤其是对以前教学方式进行的改进，通过设计教学反馈，实际的改进效果如何。

	     如果让你重新上这节课，你会怎样上？有什么新想法吗？或当时听课的老师或者专家对你这节课有什么评价？对你有什么启发？

	　解后反思：
1、熟悉空间几何体的结构特征，依据条件构建几何模型，在条件不变的情况下，变换模型中的线面位置关系或增加线、面等基本元素，然后再依据题意判定，是解决这类题目的基本思考方法
2、根据几何体的正视图、侧视图可画出相应的俯视图，并能设几何体各棱的长度
3、平面图形与立体图形的实物图与直观图之间的关系：
图形
实物图⇒直观图
平面图形
①水平放置的平面图形⇒直观图(斜二测画法，即平行x轴的线段长度不变，而平行于y轴的线段长度变为原来长度的一半)

②设其面积S⇒直观图面积为      S

③由直观图求原图形元素间的关系，利用逆向思维，寻求突破口
立体图形
空间几何体⇒直观图(只比平面图形的直观图多画了一个z′轴且其长度不变)
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